

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL II.

„Gazeta” iese în se-care și
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se prenumără la toate
celele postale din țință și din
afară și la ddi colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. séu
15 bani.

Atâtu abonamentele cât și
inserțiunile sunt a se plăți
înainte.

Nr. 241.

Brașov, Mercuri 2 (14) Noemvrie

1888.

Brașov, 1 Noemvrie v.

Le este cunoscutu cetitorilor
noștri cuprinsul nouei legi mili-
tare, precum și înăspririle ce le
conține ea în specialu cu privire
la serviciul voluntarilor pe unu
anu.

Aceste înăspriri sunt mai cu
semă, cari au produsu mare ne-
mulțămire între Unguri. Foile un-
guresci s'au pronunțat în unani-
mitate contra lor.

Noua lege militară opresce mai
întăiu pe voluntari de a-și con-
tinua studiile academice în tim-
pul serviciului lor activ; apoi
dispune ca acei voluntari pe unu
anu, cari nu voru depune cu suc-
cesu examenul de ofiteru în re-
servă, cari cu alte cuvinte nu
voru deveni ofiteri, să fiă datoru
a mai servi încă unu anu activ.

În aceea ce privesce esame-
nele de oficeru este cunoscutu,
că mai alesu tinerii unguri întâi-
pină maru greutăți, din causă că
cei mai mulți dintre ei nu cunosc
seu cunoscă forțe slabu limba ger-
mană — și examenul de oficeru
în rezervă trebuie să se depună în
această limbă — și tocmai pentru
acesta, credem, li-se pare și mai
apăsătoare dispozițiunile nouei legi,
ce a fostu prezentată corpurilor
legiuitoare. Pote totu din această
causă o foia opozițională maghiară
merge chiar până a susține, că
dispozițiunile din vorbă au apa-
rința unor „vexațiuni”.

Pasul celu dintăiu în contra
înăspririlor serviciului volunta-
rilor pe unu anu l'a făcutu tine-
rimea maghiară însăși.

Duminecă s'a prezentat o de-
putațiune de studenți la minist-
trul președinte Tisza, care în nu-
mele studenților dela universitatea
din Peșta i-a predat o petițiă a

junimei academice. Vorbitorul
deputațiunei a accentuat, că cu-
prinsul nouei legi militare este pă-
gubitoru din punctu de vedere
economic și social, și mai ales
nu consună cu interesele junimei
și în urma acesta nici cu intere-
sele cetățenilor. Junimea aca-
demică se rogă deci a se susține
starea lucrurilor de până acuma.
Să fiă adevă permis și în viitoru
voluntarilor pe unu anu de a-și face
deodată cu studiile universitare și
serviciul militar, și celu ce nu
va pute depune examenul de o-
ficeru, să nu fiă constrinsu a mai
servi încă unu anu.

Ministrul președinte Tisza a
primitu pe studenți amicabile, der-
le-a declarat, că nu le pote face
nici o promisiune directă. Juni-
mea universitară, dișe elu, ca ju-
nime cultă a națiunei, trebuie în
timpuri ca cele de față să fiă gata
la jertfe mai mari și să premergă
cu exemplu bun. Caracteristicu
este, că d-lu Tisza a găsitu de cu-
viință a se provoca la fii sei cari,
dișe elu, au depus ușor examenu-
l de oficeru, de unde urmază
că acesta nu este așa de strictu
ca să nu-i potă corăspunde tinerii
academic.

Imprejurarea că d-lu Tisza s'a
feritu de ori și ce cuvântu, din care
s'ar fi putut deduce, că desa-
prăbă înăsprirea serviciului volun-
tarilor pe unu anu, dă prileju
foilor opoziționale de a-lu ataca
în felulu lor și de a-i imputa că
nu ține contu de opiniunea pu-
blică a „națiunei”, care a sperat, că
în lupta ei contra pagubei culturale,
sociale și economice ce-o amenință,
guvernul va fi pe a ei parte.

D-lu Tisza, — dișe organulu
lui Apponyi — scie forțe bine, că
îndărătul tinerilor academici stă
ași totă țera. Și decă cu tôte

acestea nu s'a putut decide a da
unu altu răspuns deputațiunei
studenților, causă nu pote fi alta
decât, că densul nu se crede
destul de tare spre a dobândi
dela locurile competente retra-
gerea măsurilor de înăsprire a
legei militare.

„Lupta i-se pare desperată
ministrulu președinte — continuă
memoratul organu — der acesta
e traba lui. Opiniunea publică
nu va lăsa însă să fiă împedată
prin această micinimă în rezistența
ei contra unei reforme, care ar
provoca fără de nici unu folosu
maru pericole pentru Ungaria; căci
Ungaria nu este nici în privința
spirituală atât de înaintată, nici
în privința socială și economică
atât de dezvoltată, ca să-i fiă
iertat a-și jertfi tinerimea inte-
ligentă în astfel de măsură inte-
resului militar.”

Curentul, ce s'a produsu în-
tre Unguri în contra nouei legi
militare, va da nascere încă unor
înfocate discusiuni în dietă cu o-
casiunea desbaterei proiectului a-
cestei legi și opozițiunea maghia-
ră se pregătesce de pe acuma, ca
sub scutul „opiniunei publice a
națiunei” să aplice cabinetulu Ti-
sza grave lovituri, pentru că se
simte prea slabu de a o feri de
„urmările rele” ale reformelor
militare intenționate.

Una o putemu predice de pe
acuma. Cabinetulu Tisza, ori-cum
s'ar termina desbaterea asupra no-
uei legi militare, va întâmpina mai
multu ca ori-ș-când acuzarea o-
bicinuită, că „a vândut interesele
țerii Neamțului.”

DIN AFARA.

„Correspondance de l'Est” e infor-
mată din Bruxela, că întălnirea între im-

peratul germanu Wilhelm și între Regele
Belgiei Leopold are să fiă în curând.
Despre locul întălnirii nu se scie nimic
până acum.

Intr'unu rescriptu împărătescu cătră
Marele principe Alexie, Țarul își es-
primă satisfacțiunea, că voința sa, de a
ave o flotă în Marea Negră, destoinică să
protégă proprietatea locuitorilor litorali
și să asigure dezvoltarea neîmpedată
a tuturor întreprinderilor industriale
și comerciale, se împlinesce cu succesu
sub conducerea Marelui principe. Țarul,
cu ocasiunea călătoriei sale în Rusia
sudică, s'a convinsu despre acesta și cu
adeverată bucură a privitu întreaga escadră
de răboiu, care e gata să intervină
pentru drepturile Rusiei în Marea Negră.

In foia liberală din Belgrad, „Srpska
Nezavisnost”, profesorulu universitaru
Sreckovic pledază pentru sistemul de
două camere, care ar fi să se introducă
astfel, ca a doua cameră să servescă
numai ca controlu pentru executarea
legilor de cătră organele autorităților
și pentru a sprjini activitatea legiuitoare
a Skupcinei de până acum, care e prima
cameră.

„Reuter Office” anunță din Wadai,
că spre ostu de Darfur a fostu o în-
căerare între trupele Mahdului și între po-
porațiune. Cele dintăiu, în număr de
70,000, atacară sub conducerea lui Dianuh
orașulu Wadai, der au fost respinși
avându o pierdere de 3000 de omeni.
Reînoldu trupele mahdiste ataculu, ocu-
pară orașulu. Sultanulu din Wadai a
fugitu în munții Ghiri.

Agitațiuni unguresci.

„Ellenzék” dela 9 Noemvre
scrie următorulu articolu de fond,
în scopu de a agita contra naționa-
lităților nemaghiare:

In comitatulu Szerem, ce cade sub

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(4)

Unu mortu între vii.

(Novelă englescă.)

III.

Numai câteva dealuri și câmpii îi
despărțiau, și cu tôte acestea, vai, departe
erau unul de altul!

Alice, tristă și melancolică, sta în
grădina ei, gândindu-se la tănărulu, ale
cărui sentimente adevărate și poetice se
reogindau așa de fidelu în fața lui, în
vocea lui. Și totuși ea nu putea să ră-
spătăscă iubirea cu iubire, nu pute simți
ca elu, fiindu că inima ei bătea pentru
memoria altuia — care murise.

Tănărulu lordu, departe de ea, trăesce
închis în odaia sa. Parculu, tablourile,
roibi, afară de piano, nu-i mai facu nici
o distracțiă. Numai în cântece își mai
afă mângăere.

În curându va face o călătorie în
streinătate — așa gândia elu — ale
cărui scene de viață îl voru face să-și
mai uite de ea, să-și alunge din inimă
amorul pentru nerecunoscători copila.

Ca de obicei, într'o di, se simți
cu totul altcum.

Camerierulu său îi anunță numele
unei persoane streine: Mr. Viliam Dumfort.

Tănărulu lordu rămase uimitu, când
în odaia lui păși unu om bătrănu, micu,
cu ochii surii, cu părulu cărunt și îm-
brăcatu în vestminte negre.

Bătrănul șopti cătu abia s'auția:
„acesta e!”

Cu atențiune încordată tănărulu lordu
astepta cele ce avu să urmeze.

„Mylord, eu sunt Viliam Dumfort!”

„Sir, numele acesta mi-e necu-
noscutu.”

„Iertă-mă, Mylord, decă mă îndoescu
despre asta.”

„Cum?”

„Înainte de asta cu două săptămăni,
d-ta mi-ai trimis o cutiă.”

„D-ta de siguru ești în erore.”

„Nu, Mylord, fata mea Alice v'a des-
cris așa de fidelu, încât v'am cunos-
cutu îndată.”

Fața palidă a lordulu, când auți
numele Alicei, se făcu roșiu ca foculu.

„Și ce vrăi d-ta?”

„Să-ți mulțămescu pentru binefacere
și să-ți înapoiez darulu.”

„Cum?”

„Mylord, niciodată nu m'am obi-
cinit a primi daruri de care nu sunt
vrednicu. Am destulă putere ca să mă

scutur de datoriă, să pot trăi cinstit
și să-mi păzescu fata de înșelătorii.”

Lordulu îngălbini.

„Sir, d-ta m'ai vătămătu.”

„Ferescă Dumneșeu, Mylord! Eu nu
te condamn... D-ta ești încă tănăr și
fata mea e frumoasă... der gândesce, My-
lord, ea este singura mea mângăere și
fericire.”

„D-ta te îndoesci în caracterulu meu,
și ai dreptulu s'o faci, ca tată; der pe
Dumneșeu meu, Sir, d-ta te înșeli cu
privire la mine.”

„Așaderă Mylord, iertă-mă, decă în
curiositatea mea te întrebă: din ce causă
m'ai onorat d-ta pe mine — pe unu
strein — cu darulu acesta considerabil?”

D-ta mă faci să fiu indiscretu. Bine,
Sir, eu îți voiu mărturisii taina mea toc-
mai cu atăta sinceritate, ca și când ai
fi părintele meu. Iubescu pe Alice a
d-tale, și nu-mă pot închipui o fericire
mai mare ca aceea, decă mi-ar pute fi
soția mea. Și acum judecă, Sir!

În viața lui până acuma multe bune
și rele l'au ajunsu pe Dumfort, nimic
însă nu l'a mișcatu așa de tare ca această
mărturisire categorică.

„Mylord, pentru Dumneșeu, găngăni

bătrănul, d-ta nici nu gândesce ce fată
sărăcă iubesci?”

„Sir, acesta nu mă neliniștesce.”

„Der ce?”

„Alice m'a refusat!”

„Fiindu că nu te cunosccea, Sir.”

„Séu pentru că iubesc pe altulu.”

Dumfort se cufundă în gânduri și
numai după câteva secunde răspunde:

„Tôte acelea erau fantasii copilă-
resci, și nu amoru. Îți pot spune chiar
și istoria lor. Alice crescu împreună
c'unu tănăr cavaleru, anume O'Keary
Reginald. Se juca laolaltă în anii cop-
ilăriei și împreună se mirau de stelele
cerului. Din petrecerea acestase născură
între ei orecari legături frățesce. Nu de mult
însă, când Eduard, cel din urmă, și Stuart,
păși pe țermurii Scoției ca pretendentu
la tron, tănărulu esquir arțându de do-
rulu bătlăiei, intră în ceata voluntari-
lor, cari se îndreptau în potrua lui
Eduard Stuart. Și închipesce-ți, My-
lord, Alice cu câteva luni înainte de asta
primi dela elu câteva rânduri scrise în
clipele agoniei morții. Tănărulu esquir
căpătase o rană foarte grea în lupta dela
Edinburg, și în curând Alice își perdă
fratele.

Tănărulu lord făcu din capu și re-
plică:

jurisdicțiunea Banului croată și este hotărâșă cu Serbia, se petrecu lucruri scandalisătoare. Uneltirile contra statului și neubordinațiunile față cu autoritățile publice sunt la ordinea zilei. Și acestea nu se întâmplă numai între lucuitoarii sârbi din comitatul Szerem, ci au început deja a se estinde și în Bacica.

În aceste ținuturi propaganda sârbescă se face cu totul nepedepsită și pe față, cu cea mai orbă cutezanță. Locuitorii sârbi ținătorii de statul unguresc nici nu mai voiesc să se considere ca supuși maghiari, ci își întorc privirea către Serbia, unde știu că le este patria lor. Ca domnitor al lor nu-l mai consideră pe Franciscu Iosif, ci pe Milanu, și nu dela Franciscu Iosif, ci dela Milanu își așteaptă mântuirea și fericirea lor.

Maghiarii aflători pe acestu teritoriu sunt espuși la o permanentă persecuțiune. Sârbii dau o adevărată navală contra a totu ce este maghiar, și în înclinațiunile lor, ce le au pentru Serbia, răspândesc ură atât față cu Maghiarii, cât și față cu instituțiunile statului maghiar.

Nu numai Sârbii se supun superiorității lui Milanu, ci chiar și pe Maghiarii cari se află printre ei îi constrâng, ca, în locul domnitorului lor legalu Franciscu Iosif, să pronunțe cu supunere numele regelui sârbesc. Nu numai cei nemulțumiți exercită terorismul sârbesc, ci și autoritățile judecătorești se pană cu totul pe față în serviciul propagandei sârbesc.

Acosta nu însemnă nici mai multu nici mai puțin, decât ea la prima ocaziune binevenită ci stau gata a-și oferi serviciile lor regelui Milanu, încă chiar și atunci, când acesta ar voi să primescă serviciile Sârbilor din Ungaria în o luptă îndreptată contra Ungariei.

Unde va ajunge ore veda Ungariei, decât Sârbii voru preferi regelui maghiar pe regele Milanu, Valachii pe regele Carolu, Sasi pe prințul de Weimar, Slovaci pe Țarul Muscălescu?... Unde va duce această gravitare înafară, decât la unu momentu bine venit, când va trebui apărata întregitatea țerei, Sârbul, Valahul, Slovacul, Sasul, se voru simți cu toții scutiți dela ori-ce datorință de felulu acesta și la primul momentu de turburare se voru ridica contra noastră, se deca tocmai nu voru face acesta, nu voru fi însă cu noi și nu voru da peptu cu inimizii nostri?

Noi credem, că în astfelu de împrejurări esterne politice, ce sunt peste măsură nesigure, ar fi o datorință duplă din partea guvernului, ca să aibă în

vedere aceste naționalități mărune, ce graviteză înafară, și se se le dea câtu mai de grabă drumu liberu pe calea, pe care au pornit, se deca e de dorit rământarea lor pe teritoriul acestei țeri, atunci trebuie să le facă să înțeleagă, că pentru binefacerea, cu cari i împărtașește statul maghiar, n'au să sârute mâna unor regi ca Milanu se a Țarului muscălescu, ci a lui Franciscu Iosif... Pentru ca acesta să fi așa, guvernul unguresc trebuie să implante mână de fier în uneltirile de propagandă sârbe, săsesci se valache, și primul cuvântu, primul faptu prin care se deschid isvoarele uneltirilor contra statului, trebuie făcutu inofensiv cu prima ocaziune.

Astăzi Sârbul adorază pe Milanu, mâne se va tãmăia valahul Carolu, Slovacul își plecă genunchii înaintea Țarului muscălescu și Colomanu Tisza nu se îngrijese, ca Sârbul, Slovacul, Valahul se Sasul până când trăsese pe pământul acestei patrii numai unu stăpân să recunoscă asupra lor: pe regele maghiar, care-i proteje în egalitatea drepturilor lor și le susține întregitatea drepturilor în ceea ce privește starea morală și materială...

SCRILE ȚILEI.

Diferitele datorii ale statului unguresc pentru construirea căilor ferate, împreună cu competențele pentru scutirea de dare a pământului, pe care sunt construite căile ferate, facu 463.134.436 fl. pe an. Interesele și amortisațiunea acestui capitalu facu 35.760.968 fl. Pentru ca capitalul anual de amortisați să se fi pe viitoru mai micu, Tisza pactează acum cu familia Rotschild, cam în sensul, ca în locul celor 463 milioane și câteva mii, pe cari statul le dătoresce familiei Rotschild, se-i dătorescă de aci înainte d. es. 609 milioane; această sumă însă se nu i-o plătescă statul în 15 ori 20 de ani, ci în 60—80 ani. Interese va plăti statul mai puțin, dăr în schimb pentru acesta va spori datorii. Această lucrare, dice „Ellenzek“, pte se se numescă *convertio* în limba artistică financiară, unguresc însă însemnă: *contragerea unor nove datorii*.

Și voru plăti totu Valahul, Sasul, Slovacul și Sârbul, contra cărora agitază foia kossuthistă.

Advocații din Șomcuta mare voru da unu banchet în onora Domnului avocat *Iosif Popu de Șomcuta mare* la 17 Noemvre 1888. 6 ore după amiază, în sala casei pretoriale a fostului districtu

Chioru, din ocaziunea jubileului de 50 ani a *advocaturii jubileului*. Pentru splendoră și decora sârbătorei, sunt rugate și damele a lua parte la banchet. Ca oșpeții să pta fi încurțirați, sunt rugați a avisa de timpuriu pe D-lu Victor Marcu, notariul comitetului arangiatoru.

Din viața jubileului servescă următorea schiță biografică: Domnul *Iosif Popu* a depus censura advocațională la 17 Noemvre 1838 înaintea Tablei din Mureș-Oșorheiu. Din acestu momentu, parte ca avocat privat, parte ca profotiscalu al fostului Chior, și ca deputat ales în dieta din Ardealu, a funcționat până în anul 1848. După anii viforoși din 1848 și 49, până în 1853 s'a retras din viața publică, în anul 1853 însă, conformu ordinațiunei patențiale, de nou a depus censura advocațională în limba germană înaintea tribunalului suprem c. r. din Sibiu, și ca avocat de nou a muncit până în anul 1861. În 1861 jurisdicțiunea Chiorului l'a ales vice-căpitanu primar, și în acestu postu de frunte, parte cu Vice-căpitanu primar și Preside alu tribunalului districtualu, parte ca deputat ales în două rânduri și anume în ciclulu din anul 1869—1872 ca delegat a funcționat. În 1873 Majestatea S'a l'a denumit jude la Tablar. din Budapesta, însă acestu postu splendidu, din cause sanitare și familiare, nu l'a putut primi, și așa din anul 1873 de nou până în ziua de azi funcționează ca avocat în puterea deplină spirituală și corporală.

Ii adresăm jubileului sincerile noastre felicitări și i dorim încă multu ani înainte!

Procesulu diarului „Romänische Revue“ se va pertracta din nou în ziua de 22 Noemvre n. înaintea curții cu jurați din Budapesta.

Concertulu de binefacere, împreunatu cu jocu, ce s'a datu Sâmbata trecută în sala Otelului Nr. 1. din partea Reuniunei femeilor romano-catolice din locu, a fost bine cercetat. Concertulu a reușit forte bine. Între concertanți s'a aflat și d-lu profesor de musică *Nicolae Popoviciu*, care împreună cu ceilalți d-ni concertanți a fost viu aplaudat de publicu, fiindu rechemat de repetite ori.

Din *Cohalmu* se scrie, că în comuna învecinată *Ungra* (Galt), comitatulu Târnavei mari, a izbucnit o *revoltă din cauza comasației*. Anume nu de mult unu tineru inteligent din această comună, *Depner M.*, fostu elevu alu școlii

de agronomiă din Mediaș, care este totodată și cel mai mare proprietar din comună, petiționă pentru facerea comasației. Elu scia, că poporul din comună se va necăji pentru acesta și de aceea luă tôte precauțiunile pentru casul, când ar fi atacat. Moșia și-o dete în arândă pe mai multu ani și se hotărî să primescă o funcțiune de administrator, ce i-se recomandase la o moșia în România, er acasă se-și lase unu locțitoru cu plenipotență, care se-lu reprezentente. A aflatu necesaru totodată să între în înțelegere cu unu om cu influință din comună, care se-lu înscințeze despre pașii ce sunt a se face în cauza comasației, precum și despre celelalte ce se petrecu în sat. Astfelu s'a întâmplat, că vestea despre cererea comasației s'a lătitu repede în comună. Cu câteva zile mai nainte proprietarii agitați se adunară într'o cărcumă, unde au hotărît, ca pe celu ce a cerut comasarea se-lu tragă în personă la răspundere și se-lu silescă a-și retrage cererea. *Depner*, auzind despre acesta, fugi repede dela Ungra la *Homorodu*. Poporul din sat se duse cu mulțimea la casa lui, ilu căutară cu deamăntulu prin casă și prin curte și după ce nu l'au aflatu, se lăți între ei vestea, că *Depner* a stat în înțelegere cu preotulu din comună și că preotulu l'ar fi îndemnatu pe *Depner* ca să ceară comasația. Mulțimea asaltă casa preotului și-i sfărmară cu petrii tôte ferestrele dela casă. În ziua următoare se trimise o deputațiune la *Homorodu*, rugându-lu pe *Depner* să-și retragă cererea pentru comasația. I-au promis că-i voru reîntorce speșele de până acum, și că-i voru da proprietatea la unu locu, unde va voi elu etc. *Depner* însă l'a răspuns, că elu scie ce-a făcutu și că binele comunei ilu voesc. În cealaltă zi *Depner* se duse în România. Acum domnesce mare iritațiune între locuitorii din Ungra din cauza comasației și e temere, dicu foile unguresc, ca nu cumva se se întemple acolo turburări ca în *Feldióra*.

Țiarele unguresc scriu, că în 6 Noemvre n. c. gendarmeria din *Chezdi-Oșorheiu* a datu de urma unei noue *contrabande de fete*. De multu timp, scriu foile unguresc, se continuă în părțile *Chezdi-Oșorheului* vânzarea de omeni; anume fete sârce, se de acelea, „cari și-au urit viața“, sunt duse în România fără pașaportu și aci apoi sunt aplicate se ca servitoare, se ca chelnărițe. Gendarmeria a prinsu acum 3 fete, pe cari doi omeni voiau se le trecă pe

„Sir, eu cred, că acel cavaleru îi era Aicei mai mult decât frate, și ar fi o nebuniă din parte-mi să cercu a-i sterge amintirea din inima ei.“

„Nu dicu, Mylord, că Alice n'arsimți adencu pierderea lui, dăr ea este destul de tineră, ca se-lu uite și se caute a-și astupa rana c'o nouă fericire.“

„Totu una, Sir, împregiurarea acesta imi face planulu imposibilu, planulu ce mai înainte vream să-ți-lu recomand.“

„Și anume?“

„Mă tem, că d-ta imi vei face imputări.“

„O, Mylord, sunt prea convinsu de nobleța inimei d-tale.“

„Mai înteu te rog să primesci dela mine cutiōra acesta dinpreună cu cuprinsulu ei.“

Dumfort se misca nehotărît.

„Dup'aceea se iai asupra d-tale inspectiunea peste averea mea de pământu câtu o ved. Pentru comoditățile d-tale mă voiu îngrijii, er sarcinele voiu căuta se nu-ți fi grele... Nu zîmbi, Sir..., n'o facu acesta din egoismu, căci nu gândescu la Alice... Indată ce d-vōstră ve veți eședa aici, voiu călători spre Orientu, acesta este o veche dorință a mea.“

„Oh, Mylord“, replică Dumfort, „bunătatea d-tale n'are margini.“

„Primesci așa-dără?“

„Mylord, eu rătașescu prin lume fără avere și fără noroc. În astfelu de împregiurări marinositatea d-tale este o astfelu de grație pentru mine, încatu nici n'o merit, nici nu-ți pot mulțami pentru ea.“

„Nu te gândi d-ta la acesta, — ci încă unu lucru...“

„Porunciți!“

„Decă Alice va face ore-care opozițiune, și decă ea se teme de pasulu acesta, d-tale nici chiar atunci nu-ți este iertat a te muta din *Manfries*.“

„Mylord, eu imi iubescu fata multu mai tare decâtu ca se o silescu la ceva.“

„Bine, Sir, numai atât am voit să știu.“

„Așadără când voesci, Mylord, să mă aședă aici?“

Atâră dela d-ta; dorescu însă ca s'o fac câtu mai în grabă.“

Dumfort se simția omulu cel mai fericit, când părăsi castelulu din *Manfries*. În fine totu a datu elu de unu om cu inimă bună, care i-a făcutu mare bine și care i iubescu fata până la nebuniă.

Când sosi acasă, nu putea vorbi, ci plângend se lăsă pe sinulu Aicei.

„Ce ți-s'a întâmplat, tată?“ întrebă fata spăriată.

„O, nimic, nimic, iubita mea copilă; lacrimile acestea sunt lacrimile bucuriei!“

„Ce s'a întâmplat?“

„O, multu, forte multu, — tu nu sci Alice cine e binefăcătorulu nostru.“

„Cine?“

„Lord Oliver Worsfield, care...“

„Care...?“

„Te iubesc.“

„Nu se pte, tată“, grăi fata îngălbînind, „tu numai glumesci!“ Nu se pte, așa-i, că totu lucrulu e o glumă?“

„Nici-decum, Alice... Unica dorință a lordului e, se-i fi soția.“

Alice își astupă fața cu palmele, ca și când ar fi cuprinsă de grōză.

„Și acum ce dicu, copila mea? întrebă bătrânulu apucându-i mânilu.“

„Tată“, replică fata c'o superioritate liniștită, „privesc la mine, din crescutu până n' tãlpi jãlesc pe Reginald...“

„Dumneđeulu meu, elu nu trãsece!“

„Totu una e, tată. Dumneđe m'ar blãstema decã l'așu uita.“

Fi liniștită, copila mea. Lordulu e cu multu mai nobil, decâtu ca se-ți pri-

mescă mâna fără de a-i da inima. Elu chiar și acum m'a făcutu cel mai mare bine cu cea mai sinceră încredere în mine. M'a chemat, ca îngrijitoru al bunurilor sale, la *Manfries*, de unde elu se va depărta hotărît.“

„Și d-ta n'ai primitu tată, nu?“

„Atâră dela tine, Alice, care va fi sörtea mea mai departe.“

„Oh, tată!... primesce, tată... tată primesce; d-ta ești bătrân, er în zilele bătrânețelor ai lipsă de liniște, de-unu locu de refugiu. Eu nu facu opoziția.“

„Ce bună ești, copila mea! grăi bătrânulu sërutându fruntea fetei sale, care merse în odaia ei se se culce.“

Dăr Alice nu puté dormi. Ingenunchiată plângea și luând fotografia lui *Reginald* o sërută mereu și c'o adencă durere șoptia:

„Oh, *Reginald*, ce fericit ești tu! Odichnesci în mormentu și viața tu te persecută. Iartă-mă decă-ți turbură memoria. Jertfa ce-o facu pentru tatălu meu e grea și chinuitoare. Oh, *Reginald*, tu, care nu simți chinurile vieții pământene dincolo de nori și stele, așteptă-mă! Așa cred că nu vei aștepta multu!“

(Va urma.)

Avisul d-lorŃi abonati!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numeri de pe fișa sub care au primit Ńiarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Totodată facem Ńunosecut ŃuturorŃi D-lorŃi abonați, că mai avemŃi din anii trecutŃi numeri pentru completarea colecțiunilor „Gazelei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potŃ adresa la subsemnata Administrațiune în casă de trebunță.

Administrați. „Gaz. Trans.”

„ALBINA”

Institutul de credit și de economii

FILIALA BRAȘOVŲ.

Primesce depuneri spre fructificare și plătesce pentru ele amănunțat timpul de abdicare, darea de venit de 10% și 5, 4 sên 3 1/2 % interese;

cumpără și vinde scrisori fonolare de ale „Albinei” după cursul zilei, pe care totodată le recomandă p. t. publicității ca cea mai sigură și avantajoasă hărție pentru plasarea de capitale;

escamptează cambii cu celi puțină doné subscrieri după calitatea lorŃi cu interese de 6 1/2 — 8%;

escamptează cambii cu numai o subscriere decă acelea suntŃ asigurate prin ipotecă cu 7% interese;

acordă credite de contŃ curentŃ cu 6 1/2 % interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu suntŃ supuse stricării pe lângă interese de 6 1/2 — 8% după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe tóte efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și București, până la 85% a cursului lorŃi pe lângă interese de 6 1/2 %;

cumpără și vinde după cursul zilei monede;

primesce în comisiune cumpărarea și vinderea de orice hărție de valoare pe lângă cele mai ieftine condițiuni;

închiriază pe teritoriul ce-lŃi posedă lângă gara BrașovŃ, și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atâtŃ locuri libere pentru depozitarea de marță câtŃ și cabine în magazinelile sale sên magazine întregi, și primesce și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinelile sale.

Deslușiri detaliate se potŃ lua la casa filialei și la hărția de încredere ai acesteia.

Oarele de casă suntŃ în fă-care di dela 8 a. m. până la 2 p. m.

LocalulŃ „Filialei” este în BrașovŃ, piața

Nr. 90, etajulŃ I.

Se deschide abonamentul pre anulŃ 1888

la

AMICULU FAMILIEI. DiarŃu beletristicŃ și enciclopedicŃ-literarŃ — cu ilustrațiuni. — CursulŃ XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflexiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a RomânilorŃ de pretutindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totŃ nisuesce a întinde tuturorŃ individiilorŃ din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — PrețulŃ de prenumerațiune pre anulŃ întregŃ e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULŃ ROMÂNŲ. DiarŃu bisericescŃ, scolarŃ și literarŃ — cu ilustrațiuni. — CursulŃ XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2 — 3 1/2 côle; și publică portretele și biografiile arhierilorŃ și preoțilorŃ mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorŃ științelorŃ teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbătorŃ și diverse ocasiuni, mai alesŃ funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totŃ soiulŃ de amănunte și sciri cu preferința celorŃ din sfera bisericescă, scolară și literară. — PrețulŃ de prenumerațiune pre anulŃ întregŃ e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescŃ gratisŃ totŃ alŃu patrulea esemplarŃ.

Numeri de probă se trimitŃ gratisŃ ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŲ” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

TotŃ de aci se mai potŃ procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. PaulŃ Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. PrețulŃ 30 cr.

Renascerea limbii românesce în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. PrețulŃ broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tóte trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tóte sêrbătorile de peste anŃ, de I. Papiu. UnŃ volumŃ de preste 26 côle. Acest opŃ de cuvântări bisericesce întrece tóte opurile de acestŃ soiŃu apărute până acum — avendŃ și o notiță istorică la fiă-care sêrbătoare, care arată timpulŃ introducerii, fazele prin cari a trecutŃ și modul cum s'a stabilitŃ respectiva sêrbătoare. PrețulŃ e 2 fl.

Barbu cobzariulŃ. Novelă originală de Emilia Lungu. PrețulŃ 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. PrețulŃ 20 cr.

IdealulŃ pierdutŃ. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. PrețulŃ 15 cr.

Opera unui omŃ de bine. Novelă originală. — Continuarea novejlei: **IdealulŃ pierdutŃ** de Paulina C. Z. Rovinaru. PrețulŃ 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. PrețulŃ 10 cr.

CodreanŃ craiulŃ codrului. Baladă de Georgiu Simu. PrețulŃ 10 cr.

UlfimulŃ Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. PrețulŃ 10 cr.

ElŃ trebuie sê se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruț. PrețulŃ 25 cr.

Brandă sên Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui DragoșŃ. Novelă istorică națională. PrețulŃ 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de IoanŃ Tanco. PrețulŃ 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvê. PrețulŃ 10 cr.

HermanŃ și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de ConstantinŃ Morariu. PrețulŃ 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PrețulŃ 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PrețulŃ 30 cr.

PetulantulŃ. Comediă în 5 acte, după AugustŃ Kotzebue, tradusă de IoanŃ St. ȘuluțŃ. PrețulŃ 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulŃ M. S. Regina României. PrețulŃ 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. UnŃ volumŃ de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. PrețulŃ redusŃ (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

TrandafirŃ și vioarele, poesii populare, culesse de IoanŃ PopŃ Reteganu. UnŃ volumŃ de 14 côle. Preț. 60 cr.

TesaurulŃ dela Petroșă sên Cloșca cu puii ei de aurŃ. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. PrețulŃ 20 cr.

Biblioteca Sătenului RomânŃ. Cartea I, II, III, IV, cuprindŃ materii foarte interesante și amusante. PrețulŃ la tóte patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amusante. PrețulŃ 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerciŃ și chemiă. PrețulŃ 50 cr.

Economia pentru scótele popor. de T. Roșiu. Ed. II. PrețulŃ 30 cr.

ÎndreptarŃ teoreticŃ și practicŃ pentru învățământulŃ intuitivŃ în folosulŃ elevilorŃ normalŃ (preparandiali), a învățătorilorŃ și a altorŃ bărbați de scóla, de V. Gr. BorgovanŃ, profesorŃ preparandialŃ. PrețulŃ unui esemplarŃ cu porto francatŃ 1 fl. 80 cr. v. a. În literatură noastră pedagogică abia aflămŃ vre-unŃ opŃ, întocmitŃ după lipsele scólelorŃ nótre în măsura în care este acesta, pentru aceea îlŃ și recomandămŃ mai alesŃ directorilorŃ și învățătorilorŃ ca celorŃ în prima liniă interesatŃi.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. PrețulŃ 15.

ManualŃ de Gramatica limbii române pentru scótele poporali în trei cursuri de MaximŃ PopŃ, profesorŃ la gimnasiulŃ din NăsêudŃ. — ManualŃ aprobatŃ prin ministeriulŃ de culte și instrucțiune publică cu rescriptulŃ de datŃ 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — PrețulŃ 30.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de IoanŃ Buteanu, prof. gimn. UnŃ volumŃ de peste 30 côle. PrețulŃ 2 fl.

ManualŃ de stilistică de IoanŃ F. NegruțŃ, profesorŃ. OpŃ aprobatŃ și din partea ministeriuluiŃ de culte și instrucțiune publică cu rescriptulŃ de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindendŃ compozițiuni de totŃ soiulŃ de acte obvenite în referințele vieței socialŃ — se potê întrebuința

cu multŃ folosŃ de cătră preoți, învățători și alți cărturarŃi români. PrețulŃ 1 fl. 10 cr.

Nu mê uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. PrețulŃ 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în scóla poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de GavrilŃ Trifu profesorŃ preparandialŃ. PrețulŃ 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

MărgăritarulŃ sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. PrețulŃ unui esemplarŃ broșuratŃ e 40 cr., legatŃ 50 cr., legatŃ în pânză 60 cr., legatŃ mai finŃ 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de luxŃ 1.50—2.50

MiculŃ mărgăritarŃ sufletescŃ. Cărțicică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolarŃ de ambe secsele. PrețulŃ unui esemplarŃ broșuratŃ e 15 cr., — legatŃ 22 cr., legatŃ în pânză 26 cr.

Cărțicică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolarŃ de ambe secsele, Cu mai multe icóne frumoșe. PrețulŃ unui esemplarŃ e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

VisulŃ Prea Sântei Vergure Maria a Născetőrei de D-Ńeu urmatŃ de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icóne frumoșe. PrețulŃ unui esemplarŃ speditŃ franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. IsusŃ ChristosŃ. PrețulŃ unui esemplarŃ legatŃ și speditŃ franco e 15 cr.